
lSPECTE ALE COMERŢULUI TIRGOVIŞTEAN (1600-1714). 
TIRGUL DE SUS ŞI TIRGUL DE JOS 

MIHAI OPROllJ 

Apariţia şi dezvoltarea oraşului Tîrgovişte s-a realizat într-o lungă 
,erioadă de timp. Tîrgovişte a apărut şi s-a dezvoltat la întretăierea 
mor importante drumuri comerciale, care străbăteau văile Ialomiţei şi 
)îmboviţei şi se uneau în acest loc, oraşul devenind curînd un important 
en~ru cor,1ercial cu multiple legături spre principalele localităţi ale 
'ării. 

La începutul secolului al XVII-lea, oraşul cuprindea un spaţiu 
nai restrîns ca cel de azi, fiind cuprins într-o formă geometrică ase
nănătoare cu cea a unui triunghi isoscel. Baza triunghiului care consti
uia latura cea mai lungă se afla spre Ialomiţa explicată prin situarea 
ocuinţelor mai aproape de apă. Celelalte două laturi erau marcate de 
:ăile de legătură dintre drumurile principale ce înconjurau oraşul. Spre 
,ud-vest, o latură urma calea Cîmpulungului care continua cu alte uliţe 
Jrin actuala stradă a Rodnei, dind posibilitatea unei legături" mai lesni
:ioase spre Bucureşti, fără a se mai întîrzia prin oraş. 

Latura dinspre nord-vest era formată de actualele străzi Bărăţia, 
\/Ir. Brezişeanu, Liniştei, ieşind în actualul Bulevard, scurtînd drumul 
[alomiţei spre Giurgiu sau Slatina. Oraşul era străbătut de Uliţa Mare, 
,pre care se îndreptau toate celelalte uliţe ce făceau legătură cu toate 
~artierele. 

în acest perimetru relativ restrîns, funcţionau cele două tîrguri, 
stabile menţionate sub numele de „bazarul de sus şi de jos" 1. Ştire la
conică, fără să facă alte precizări. a trecut neobservată. deşi dă posibi
litatea ca cele două pieţe să fie localizate în funcţie de Curtea dom
nească. 2 

Tîrgul de Sus credem că trebuie localizat spre nord şi nord-vest de 
Curtea domnească. în această parte a oraşului întîlrindu-se ca într-o 
adevărată salbă unele dintre cele mai vechi biserici din oraş. 3 

Tot spre nord ele Curtea domnească situa „piaţa" la 1603 şi Camillo 
Cavriolo . .,. La aceia!'ii zonă se referă şi Petru Bogdan Baksic cînd preciza 

1 D.I.R.; sec. XVII, vol. II, p. 267. 
2 Curtea Domnească a fost considerată ca punct de reper pînă tîrziu în topo

nimia oraşului. Cartierul Suseni apare în sus de ea. 
3 Se întîlneau aici bisericile: Sf. Nicolae, Sf. împăraţi, Sf. Mina, Sf. Dumitru, 

Sf. Gheorghe, bisericile catolice, biserica Albă. 
,. Călători străini, vol. IV, p. 320. 
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la 1640 că „aproape de piaţă ... întîlnea ... o biserică mare şi frumoasă ... 
închinată sfîntului Francisc". 5 

Incercăm să considerăm că „piaţa" amintită de călătorii străini 
constituia unul şi acelaşi lucru cu Tirgul de Sus, cum apărea amintit în 
documentele interne. 

In perioada 1600-1660 Tîrgul de Sus a reprezentat un loc impor
tant în comerţul tîrgoviştean. In domnia lui Matei Basarab apare clar 
faptul că este dominant, aici. ridicîndu-se noi biserici ca Sfinţii Impăraţi, 
Sfîntul Dumitru Buzinca, a Vărzarului, care serveau unor nevoi imediate, 
determinate de creşterea populaţiei oraşului. 

Ir Tîrgul de Sus documentele amintesc numeroase pivniţe de piatr[1 
şi prăvălii, unele cumpărate cu însemnate sume de bani, aparţinînd în 
primul rînd orăşenilor, dar şi boierilor şi mănăstirilor. Documentele 
amintesc de Moga care vindea „loc de prăvălii lui Iane Ganata pentru 
importanta sumă de 6000 de aspri. 6 Tot aici trebuie să-şi fi desfăşurat 
activitatea şi Jane Ergopol care răscumpăra nu mai puţin de patru pră
vălii la Tîrgovişte pentru suma de 10 OOO aspri. 7 

La 1616 lui Necula mare vistier i se întăreau cinci prăvălii şi piv
niţe de piatră cumpărate de la Calotă pentru 50 OOO aspri b_ 

Cele mai multe dintre prăvălii erau grupate în sus de Curtea dom
nească, la 1616 precizîndu-se că cele cinci prăvălii ale lui Necula mare 
vistier erau „în lungul locului, pînă unde este poarta în lat". Docu
mentul se referea cu siguranţă la ,,poarta Curţii domneşti" it, aflată în 
acea perioadă spre nord, deci prăvăliile nu se puteau întinde decît în 
acea parte. 

In cuprinsul Tîrgului de Sus trebuie situat şi „locul sarafilor" 10 

aducător de însemnate venituri şi ca urmare avînd nume distinct. Intre 
1600-1625 numărul negustorilor şi prăvăliilor creşte. După 1626 cînd 
domnia a părăsit reşedinţa de la Tirgovişte negustorii sînt în continuare 
menţionaţi de nenumărate ori. 

Printre ei, Ghica negustor, Iane cupeţ, Ilie negustorul. Manul cupeţ, 
Mihul negustor, Nica niguţătoriul, Standul băcanul sau Panait cupeţul 
nu sînt prezenţe singulare. 

După 1626, deşi numărul negustorilor pomeniţi de documente pînă 
la 1640 creşte, ştirile despre prăvălii sînt mult mai puţin bogate în 
date. Paradoxal, chiar după 1641, cînd Tîrgoviştea redevine principala 
reşedinţă de scaun, negustorii menţ.ionaţi în documente sînt mai puţini, 
ceea ce nu înseamnă că numărul lor a scăzut sau că afacerile sau împu
ţinat. Mulţi negustori au reuşit să obţină însemnate venituri, cumpărind 
ocine şi moşii, printre care Ghinea negustor 11, Iane negustor, 12 Panait 
sau Proca cupeţ, 13 au devenit însemnaţi proprietari în satele din jur. 

5 Ibidem, vol. V, p. 215. 
6 D.I.R., vol. II, 206. 
7 D.I.R., vol. II, p. 267. 
8 D.I.R., III, p. 36-37. 
n Ibidem. 
10 Ibidem. 
11 Ibidem, vol. II, p. 267. 
12 Biserica Sf. Nicolae Androneştl s-a numa in domn.ia acestuia Biserica 

Doamnei, iar biserica Sf. Impăraţi „a domnului". 
13 Arh. St., Buc., ms. 204, f. 455. 
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In cele mai multe documente între 1600-1660 prăvăliile au fost men
ţionate sub numele general, arareori precizîndu-se şi specificul lor cum 
este cazul celor „4 prăvălii... pentru băcănii" răscumpărate de Iane 
Iargopol. H 

Reiese clar din cele arătate mai sus că Tîrgul de Sus a reprezen
tat în această perioadă cel mai important loc de schimb din oraş, el 
fiind aşezat de altfel pe tradiţionalul drum al Braşovului. Acest lucru 
este întărit şi de faptul că Matei Basarab împreună cu doamna Elina 
venea aici pentru a asista la slujba religioasă, realizînd astfel un contact 
direct cu tîrgoveţii şi rezolvînd probabil pricinile ivite. Aceasta repre
zenta o adevărată politică pe care domnul înţelegea să o desfăşoare în 
reşedinţa domnească de la Tîrgovişte, căci dacă ar fi fost vorba numai 
de o simplă prezenţă cu caracter religios, s-ar fi putut realiza. mai 
comod, la una din cele trei biserici existente în incinta Curţii domneşti. 

Cu ocazia evenimentelor din 1658 şi 1660, tîrgul a fost puternic 
zdruncinat întîlnindu-se negustori care îşi vindeau prăvăliile sau îşi 
puneau zălog diferite obiecte. Alţii nu mai puteau să-şi plătească dato
riile şi erau „apucaţi cu strînsoare". 13 

Deşi în regres, Tîrgul de Sus este des pomerit. La 30 august 1659 
Mihnea al III-lea întărea Simei cămăraş ot Bărbăteşti o casă şi o prăY{1lie 
,,în Tîrgul de Sus lingă popa Gheorghe Scarlet", în document menţio
nîndu-se ca martori numeroşi „cupeţi". 1G 

Nu peste mult timp, la 1668 este amintit din nou, cu prilejul unei 
danii constînd într-o pimniţă mare şi cu o pimniţă „mică şi cu prăvălii 
pe pimniţă ... în Tîrgul c1c Sus" închinată mitropoliei din oraş. 17 In 1671 
Stoian clucer cumpăra t. ci locuri de prăvălii în oraş în Tîrgovişte în 
Tîrgul de Sus în Uliţa cea Mare dereptu Curtea Domnească". 18 

Documentele aduc precizări clare asupra unor schimbări a proprie
tăţilor, mulţi negustori renunţînd la proprietăţile din această parte a 
oraşului, ceea ce nu se întîmpla în perioada anterioară. O reînviorare 
a activităţii comerciale şi o creştere a interesului pentru pivniţe şi pră
·vălii a apărut după 1680, cînd Stanciu Mutilă vindea lui Mihai logofăt 
,,pivniţa de piatră·'. t!) Mai clară era vînzarea efectuată de Mihul Cojocar 
către jupînul Gheorghe care cumpăra pentru 200 lei „casa .. cu pimniţa 
şi deasupra pimniţei loc de doao prăvălii şi alăturea loc de prăvălie şi 
cu ulicioară". 20 

Deşi din documente reiese înviorarea comercială şi tendinţa de 
progres a activităţii economice din oraş, către sfîrşitul secolului al 
XVII-iea mulţi negustori ca Mihu neguţătoriu, Stanciu Mutilă, Mihu 
cojocaru şi Proca biv starostea din Tîrgovişte n-au reuşit să depăşească 
fenomenul de criză şi cu toate împrumuturile decad. In schimb, alţii, 
desfăşoară activităţi comerciale complexe deosebit de prospere reuşind 
să se îmbogăţească, cum este cazul lui Gheorghe cupeţ şi Pascale vornicul. 

Vi I. C. Fili tti, Arh. Cant., p. 221. 
1., Arh. St. Buc., ms. 127, f. 407--408. 
1G Ibidem, ms. 206, f. 545-546. 
17 G. Potra, Tezaur din judeţul Dîmboviţa, p. 420. 
HI Ibidem, p. 444-445. 
19 Arh. St. Buc., ms. 134, f. 368-369. 
20 St. Greceanu, Genealogii documentate ale fam. boiereşti. 
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După 1700, documentele nu mai amintesc de Tirgul de Sus. La 25 
octombrie 1708 se vorbeşte despre un schimb de proprietăţi situate în 
,.Tirgul de .Jos" şi mahalaua sfîntului Nicolae. 21 Reiese că în perioada 
brincovenească s-a întimplat ceva. Toponimul de „Tîrgul de Sus" şi-a 
pierdut sensul, fiind înlocuit cu cel de „mahala". Mahalaua sfîntului 
Nicolae era întîlnită încă din perioada anterioară şi era partea cea mai 
actiYă în cadrul Tîrgului de Sus ce compunea mahalalele vecine. 

In cuprinsul acelui tîrg fusese înglobată şi „mahalaoa ce au fost 
popa Albu", 22 situată nu departe de Curtea Domnească, locuitorii ei avînd 
meserii diverse. Aici se întîlneau şi membri ai marii boierimi. Biserica 
unde a slujit popa Albu s-a numit „biserica Albă", situată în mahalaua 
Zlătari, fiind actuala biserică Sfinţii Voievozi. 23 

Spre nord-vest de Curtea domnească se afla „mahalaua popii lui 
D:-agomir" unde locuiau Gheorghiţă logofătul, popa Mîinea, popa Stoica. 
Stana săpurăreasa şi alţii pe care o putem identifica cu biserica numită 
azi a sfinţilor Impăraţi. '.!li 

Toate aceste trei mahalale au constituit pină în a doua jumătate 
a secolului al XVII-iea părţi componente ale Tîrgului de Sus, prezentînd 
o unitate. După decăderea vechiului şi importantului centru comercial, 
datorită înmulţirii populaţiei, împărţirea pe mahalale. constituia o struc
tură specifică a tîrgului, chiar dacă acesta continua să joace rolul de 
centru comercial. Cu siguranţă că s-a petrecut şi un alt fenomen, care nu 
apare evidenţiat de documente decît după 1714, reprezentînd apariţia 
tirgului periodic şi mutarea vechiului Tîrg de Sus în afara oraşului pe 
vechea arteră a Cimpulungului. 

Tirgul de Jos menţionat pentru prima dată în 1616, se situa in 
partea de sud a Curţii domneşti. Cu o evoluţie asemănătoare Tirgului 
de Sus, Tîrgul de Jos a început să joace un rol tot mai important după 
mutarea reşedinţei domneşti la Bucureşti. 

Din documente reiese că după acest an, activtatea desfăşurată în 
jurul mitropoliei a fost în continuă creştere. Mitropolia preia nu numai 
,,apa" ce mergea la cişmeaua de la poarta Curţii domneşti 25 ci a devenit 
principalul centru care anima viaţa economică a oraşului. In aceste con
diţii era normal ca rolul economic al Tîrgului de Jos. situat mai aproape 
de Mitropolie, să crească în importanţă. 

In perioada domniei lui C. Brîncoveanu prăvăliile situate ,,în jos 
de Curtea domnească'' sînt des amintite în documente. 26 Jn 1708 Dumitru 
Iane vătaf de negustori vindea patru prăvălii cu pivniţa lor „la poarta 
domnească de jos pă Uliţa cea Mare", 27 iar Ghinea starostea dăduse ca 
zestre fiicei sale Aniţa, căsătorită cu Andrei „pimniţă şi case la Uliţa cea 
Mare înaintea prăvăliilor domneşti." 28 

2l G. Potra, Tezaurul documentar al judeţului Dîmbot-iţa. 
22 Ibidem, p. 494. 
21 G. Potra, op. cit., p. 545-547. 
21• In jurul Tirgului de Jos se aflau grupate bisericile : Sf. Ionică, Sf. Im

păraţi, Sf. Apostoli, Geartoglu, Stelea, Stelea Veche, Tirgului, cu dovezi certe de 
locuire din sec. XIV-XV. 

:l.j Ar. St. Buc., ms. 449, f. 540. 
2G G. Potra, op. cit., p. 600~01. 
2i Arh. St. Bue., ms. 127, f. 404 v.--405. 
28 Ibidem, f. 402. 

https://biblioteca-digitala.ro



ASPECTE ALE COMERŢULUI TlRGOVIŞTEAN 133 

Incercînd să situăm Tîrgul de Jos, considerăm că acesta s-a aflat 
între Curtea Domnească şi biserica Stelea, documentele amintind un 
număr însemnat de prăvălii şi pivniţe şi o grupare deosebită de vechi 
monumente care amintesc vechimea tîrgului. Cele mai multe prăvălii 
dintre cele cunoscute în Tîrgul de Jos aparţinea lui Pascale care stăpînea 
şapte pivniţe şi zece prăvălii. Numai din documentele pe care le cunoaş
tem putem identifica douăzeci de proprietari şi se precizează 12 pivniţe 
şi 20 de prăvălii, ceea ce ne determină să considerăm că aici se grupase 
centrul cel mai activ al comerţului tîrgoviştean. 

Spre sfîrşitul domniei lui C. Brîncoveanu. cronica preciza că „după 
ce s-au întîmplat de s-au ars tîrgul şi arzînd ~i casele... au rămas 
locul...". w La 7 ianuarie 1714·c. Brîncoveanu întărea mănăstirii Hurez 
prăvăliile distruse, arătînd că „întîmplîndu-se de au ars aici în Tîrgo
vişte multe case au ars şi aceale case şi, prăvălii ce făcusem domniia mea 
şi au rămas preste tot loc sterp." 30 

Se deschidea de acum încolo o nouă perioadă pentru comerţul tîrgo
viştean, în care comerţul periodic, avantajat de noua situaţie a cunoscut 
o mare dezvoltare. 

29 R. Greceanu, lncepătura istoriei vieţii luminatului şi prea creştinului dom
nului Ţării Româneşti, C. Brîncoveanu ... , în „Cronicari munteni", Bucureşti, voi. II, 
p. 210-211. 

30 G. Patra, op. cit., p. 600-601. 
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